

张士卿经方时方用辨

● 张 弼^{1,2} 姚 凝^{1,2} 王小荣^{1,2} 刘光炜^{1,2} 史正刚^{1,2}

关键词 经方;时方;张士卿

张士卿为甘肃中医药大学教授、主任医师,博士研究生导师,首批“全国名中医”,全国第三、四、五、六批名老中医药专家学术经验继承工作指导老师。其从事中医临床、教学及科研工作四十余年,临床法宗仲景,学尚各家,方活药精,师古不泥,尤其注重调理肝脾、养阴护胃,对小儿呼吸、消化、神经系统等常见病、多发病及疑难杂症有独到的见解和确切的疗效。笔者侍诊之余,将其运用经方时方辨治疾病的经介绍于此,以飨同道。

1 经方、时方之别

所谓经方,原指汉唐以前的经典方剂。黄煌^[1]认为,所谓经方就是古方,主要指汉、唐以前的经典方剂,其结构严谨,主治明确,疗效可靠,久经实践检验,是中医学的重要组成部分,以张仲景的《伤寒论》《金匮要略》所载方为代表。蔡陆仙先生《中国医药汇海》一书指出:“经方者,即古圣发明有法则,有定例,可为治疗之规矩准绳,可作后人通常应用,而不能越其范围,足堪师取之方也。”后人所言“经方”多指

《伤寒论》《金匮要略》中所载的方剂。经方最大的特点是:组方结构严谨,药物配伍精当,主治指征明确,针对性强,药专力宏,而且加减有度,并重视用量、用法等,因此,用于临床疗效卓著。《中国医药汇海》言经方“其义例严谨,组织有一定之程序,其药味功能,一遵《神农本草经》,其君臣佐使也不苟,其奇偶缓急也不杂,其炮制煎服、其分量轻重、其加减出入,无不剖析毫厘,较量粗细。有是病必有是方,用是方必守其法,多一症即多一药,易一病即易一方。甚至药味相同,分量若变,而立法之理已殊,以及分量不差,煎服异法,制方之功效即回不相侔。若是者,皆为经方之权衡,应使之标准焉”。

所谓时方,乃相对汉代仲景经方而言,亦即汉唐以后迄至清代医家创制的方剂。清·陈念祖《时方歌括·小引》指出“唐宋以后,始有通行之时方,约其法于十剂,所谓宣、通、补、泄、轻、重、滑、涩、燥、湿是也。昔贤加入寒、热,共成十有二剂”。时方包含内容众多,如唐代医家孙思邈的《千金要方》;金元四家

刘完素、张子和、李东垣、朱丹溪所创制方剂;宋代钱乙《小儿药证直诀》中五脏补泻方;清代温病学家叶天士、吴鞠通等创制的治疗温热病的名方;王清任《医林改错》中的名方,以及陈修园《时方歌括》《时方妙用》所载的方剂等等皆是。时方的最大特点是:时方源于经方,是在经方基础上发展起来的,有的时方本身就是由经方变化而来,它们之间是继承和发展的关系。而且,时方配伍灵活,适应证广。有的时方在药味配伍上非常简洁,如金铃子散、左金丸、失笑散等仅 2 味药;丹参饮仅 3 味药;痛泻要方仅 4 味药……也有的时方则药味繁杂,药量较轻,照顾面广,故能更大范围地适应纷繁复杂的病情。如李东垣的不少方子就有“韩信用兵,多多益善”之说。又如五积散柔发表、温里、顺气、化痰、活血、消积等 15 味药组成,故适用于治疗寒、食、气、血、痰五积之患。其实该方即是经方桂枝麻黄各半汤去杏仁、姜、枣,合平胃、二陈、四物等,再加白芷、枳、桔而成。

2 经方、时方之用

张士卿教授在多年的临床实践中,不断深入思考、探索、继承、创

• 作者单位 1. 甘肃中医药大学(甘肃 兰州 730000);2. 张士卿名医工作室(甘肃 兰州 730000)

新,提出“经方为头时方尾,经时单验一炉融”的遣方用药思路。

中医学术流派分立由来已久,这种以不同学术思想来区分的学术流派,对于中医学的发展起了重要的意义。中医的流派,从处方用药的风格来分,历来有“经方派”“时方派”两大派。但每个学术流派都有其擅长的,也有其相对的短板。而古往今来中医学历久弥新、长盛不衰的原因在于其实实在在的临床疗效。因此,张教授指出:“中医可以有流派,但不应当分门派,不应有门户之见”。

经方与时方,包括民间的单方、验方、秘方等,都是我国劳动人民以及医药学家长期间同疾病作斗争,不断探索,不断总结出来的经验和智慧的结晶。它们各有特点,可以互为补充,相互接轨。已故北京中医药大学名老中医、伤寒论研究大家刘渡舟先生生前也曾提出经方时方“古今接轨论”。刘老提出:“中西医能结合,实验室的动物模型也能与人的疾病相结合,为什么同气连枝,一脉相承的古方与今方而不能接轨呢?”^[2]其“古今接轨论”和“经方头、时方尾”的提法,不谋而合。但古今时宜有差别,疾病也必然有变化,所以,张教授指出:“以古方治今病,应当师其意、循其法,而不泥其方;遣其方,用其药,而不拘其量”,要具体情况具体对待,可以经方与经方合用,也可以经方与时方合用,而且还可汲取中西医药学研究的新认识、新观点、新成果以及民间的土、单、验方确有效验者,择善采纳,“绝不能把仲景学说视作教条而僵化”。只有这样,才能达到圆机活法,通权达变,而又不失仲景本义,也才能真正体现仲景所谓“观其脉证,知犯何逆,随证治之”的大道尊旨。

因此,在临床诊疗疾病时,张教授尤其善抓主证,针对患者的主病、主诉,选用恰当之经方作为底方,发挥“擒贼先擒王”的作用,以治其本,再针对患者的一些伴随症状或次要证候,选取时方或者时方中的常用药对,甚至是一些单方、验方进行对症治疗,以治其标^[3]。这样能够标本兼顾,既针对病人的主要病机进行全面调整,又能够针对病人的特殊症状对症处理,消除病人的痛苦,增强病人的信心。

3 验案举隅

兹举临证案例二例,以资参考。

3.1 胸痹心痛案 夏某某,男,45岁,某杂志社总编。2008年4月18日初诊。近日因心前区疼痛反复发作两月余,去某医院诊为冠心病、陈旧性前壁心肌梗死,建议手术介入疗法(安装支架)。因本人对介入治疗心有顾虑,特来征求意见。刻诊:近1周来胸前区疼痛加重,每日发作3~5次,每次疼痛持续数分钟,工作繁忙、休息不好时发作频繁,伴有胸闷、气憋、食欲欠佳,舌暗红苔白,脉沉弦小数。自述有胃溃疡病史。当属心气不足,胸阳不振,痰瘀痹阻,心脉不通。先以保守治疗,用中药扶其心气,振其胸阳,化痰消瘀,疏通心脉,或可取效。暂拟瓜蒌薤白半夏汤合三参、二陈、丹参饮、当归补血汤等诸方化裁投之,药用:瓜蒌10g,薤白10g,枳实10g,法半夏10g,丹参30g,党参30g,苦参15g,生黄芪30g,当归15g,川芎10g,赤芍15g,制香附10g,苏梗10g,苏木10g,陈皮10g,云茯苓15g,砂仁6g(后下),檀香6g,玄胡10g,炙甘草10g。7剂,每日1剂,水煎2次,分2次服。1周后,患者未有回音,不知效果如何。1个月后,忽接患者电话,告知上次就诊后

服药1周,自觉症状缓解,心前区疼痛、憋闷感明显减轻,因工作繁忙,便自行取药连服近30剂,近日因工作需要,赴德国考察,病情稳定,未再发作,故以国际长途电话告之,并表示感谢。后随访至今,未再复发。

按 本例病证属中医“胸痹”“心痛”范畴。临床多见本病为本虚标实之象。本虚责之心气不足,胸阳不振;标实则因气虚津液不化而凝为痰,血运不畅而滞为瘀。痰瘀互结,更加重心脉痹阻,络道不通,故胸痹心痛、气憋诸症频发。今取仲景经方瓜蒌薤白半夏汤温阳散结,下气涤痰,合三参、二陈、丹参饮、当归补血汤等时方化裁,以收益气活血、稳心通络之功,故服后能使心气得充,胸阳得振,痰瘀得化,心脉自通,而诸症自除。

3.2 小儿支气管哮喘案 王某某,男,5岁半,2010年11月7日初诊。患儿既往有哮喘病史3年,5天前受寒后咳嗽,2天前出现呼吸气促、咳喘痰多、喉中痰鸣,夜间不得平卧,鼻流浊涕,胃纳减退,大便偏干,咽红,苔黄,脉滑。两肺呼吸音粗,可闻及哮鸣音。证属外感风寒,内壅痰热,肺失宣降。治以外解风寒,内清痰热,宣肺降气,止哮定喘。方选定喘汤合射干麻黄汤加减化裁,药用:炙麻黄6g,杏仁10g,白果10g,桑白皮10g,款冬花10g,苏叶6g,苏子6g,黄芩10g,法半夏10g,牛蒡子10g,桔梗6g,射干6g,炙紫菀10g,浙贝母10g,地龙10g,厚朴6g,炙甘草6g,五味子10g,陈皮6g,当归6g,生麦芽10g。4剂,日服1剂,水煎2次分3次服。

2010年11月14日二诊:患儿服上药后,喘平,咳减,痰利,纳增。遂以补脾益肺,固本防哮为法调理。药用:生黄芪15g,防风6g,炒白术10g,党参6g,五味子10g,麦冬10g,

牛蒡子 10g, 桔梗 6g, 赤芍 10g, 白芍 10g, 桂枝 6g, 云茯苓 10g, 陈皮 6g, 焦三仙(各) 10g, 当归 6g, 法半夏 6g, 炙甘草 6g。7 剂, 日服 1 剂, 水煎 2 次分 3 次服。

按 哮喘为小儿常见病之一。其发病有喘前期、发作期、缓解期之分。喘前期多因禀赋特异, 宿痰内伏, 故易因气道不利而时咳; 发作期则多因新感触动伏痰, 痰气交阻而气道受阻, 表现为气喘痰鸣之标实之证。且发作期还常因诱因和体质

之不同表现寒、热或外寒内热等不同证型。本例患儿的证候表现则属“外寒内热”, 故治选时方定喘汤合经方射干麻黄汤合方化裁。定喘汤出自明代《摄生众妙方》, 专治肺寒膈热之喘哮之证; 射干麻黄汤为仲景《金匮要略》中方, 主治水饮内发, 闭阻肺气以致“咳而上气, 喉中水鸡声”者。二方合用, 止哮定喘之力增强, 故服后哮止喘平。此时哮喘虽平, 仅属缓解, 欲其少发乃至不发, 尚须扶正固本, 善后调理。因其

平素多汗易感, 故又于缓解期选用时方玉屏风散、生脉饮、二陈汤等, 合经方桂枝汤化裁以固本防哮为治本之举。

参考文献

- [1] 黄煌. 经方的魅力与学习的方法[J]. 江苏中医药, 2003, 24(7): 1-4.
- [2] 刘渡舟, 刘条华. 古今接轨论[J]. 北京中医药大学学报, 1995, 18(3): 8-10.
- [3] 王小荣, 张弢, 刘光炜, 等. 张士卿教授谈“经方头、时方尾”[J]. 甘肃中医学院学报, 2015, (5): 10-12.

(收稿日期: 2018-07-16)

(本文编辑: 蒋艺芬)

(上接第 9 页)

用方体会 根据手足不温辨为阳虚; 根据面色不荣辨为气血虚; 因形体略胖、苔腻辨为痰。以此辨为阳虚血虚夹痰证。方以四逆加人参汤温壮阳气; 以胶艾汤补血养血; 以藜芦甘草汤化痰益气; 加鹿角霜、巴戟天温补阳气。方药相互为用, 以取其效。

4.2 银屑病案 许某, 男, 16岁, 郑州人, 2016年9月3日初诊: 有7年银屑病病史, 反复发作不愈, 近因病友介绍前来诊治。刻诊: 全身各部皮肤表面覆盖多层银白色鳞屑, 鳞屑粗糙, 舌质鲜红夹瘀紫, 苔黄厚腻, 脉沉细。辨证为湿热瘀夹寒证。其治当清泻湿热, 活血化瘀, 兼以温阳。以赤小豆当归散、桃核承气汤、百合地黄汤与附子泻心汤合方加味。药用: 赤小豆 70g, 当归 30g, 桂枝 6g, 大黄 12g, 芒硝 6g, 桃仁 10g, 附子 5g, 黄连 10g, 黄芩 10g, 百合 15g, 生地黄 50g, 炙甘草 6g。6 剂, 以水 800~1000mL, 浸泡 30min, 大火烧开, 小火煎煮

40min; 第 2 次煎煮 15min; 第 3 次煎煮若水少可酌情加水, 煎煮 15min。每日 1 剂, 分 3 次服, 每次服用 150mL。

2016 年 9 月 10 日二诊: 鳞屑粗糙改变不明显, 大便略溏, 以前方 6 剂。

2016 年 9 月 17 日三诊: 鳞屑粗糙略有改善, 大便仍溏, 以前方变附子为 10g, 6 剂。

2016 年 9 月 24 日四诊: 鳞屑粗糙较前又有改善, 仍苔黄厚腻, 以前方变黄连、黄芩各为 15g, 6 剂。

2016 年 10 月 1 日五诊: 鳞屑粗糙较前又有改善, 苔黄腻略有减轻, 以前方 6 剂。

2016 年 10 月 8 日六诊: 鳞屑粗糙较前又有改善, 大便正常, 又以前方治疗 60 余剂, 诸证悉除。随访 1 年, 一切尚好。

用方体会 根据鳞屑粗糙辨为瘀, 再根据白色鳞屑辨为热夹

寒; 因舌质鲜红辨为血热; 又因苔黄厚腻辨为湿热。以此辨为湿热瘀夹寒证。方以赤小豆当归散清热利湿, 活血生新; 以桃核承气汤清泻瘀热; 以百合地黄汤清热凉血; 以附子泻心汤温阳清泻湿热。方药相互为用, 以取其效。

参考文献

- [1] 王付. 桂枝人参汤与葛根芩连汤合方辨治慢性腹泻的思路与方法[J]. 中医药通报, 2016, 15(6): 11-13.
- [2] 王付. 运用经方辨治疑难杂病的思路与方法[J]. 中医杂志, 2016, 57(14): 1200-1202.
- [3] 王付. 四逆散及其合方辨治肝病的临床应用[J]. 中医药通报, 2016, 15(5): 12-15.
- [4] 王付. 经方方证用药频率及用量的思考与探索[J]. 中医药通报, 2015, 14(4): 16-18.
- [5] 王付. 经方用量秘旨[M]. 北京: 人民军医出版社, 2015: 7.
- [6] 王付. 半夏泻心汤合方及其应用的思路与方法[J]. 中医药通报, 2017, 16(1): 10-13.

(收稿日期: 2018-07-06)

(本文编辑: 金冠羽)